

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.—Defensor de los intereses de España en Marruecos

مليلية في يوم الثلاثاء 21 جهادي الثانية 1928

SUSCRIPCIÓN

Melilla, un mes 1'25 Ptas.
España, Tánger y Tetuán,
trimestre 5'00 .
Número suelto, 5 céntimos

SUPLEMENTOS ARABES

Dirección, Redacción, Administración y Talleres, calle de la Iglesia, número 2

SUSCRIPCIÓN

Extranjero, semestre 18 frs.
Marruecos, semestre 16 Ptas.
Anuncios, precios convencionales

Duros sevillanos

Su transcendencia en el Rif y en Marruecos

Los colegas de la Península habrán expuesto el grave conflicto que allí plantea la R. O. del Ministro de Hacienda sobre recogida de los duros sevillanos y nosotros vamos á hacerlo desde otro punto de vista.

Sabido es que la moneda española tiene curso legal en Marruecos; pues bien, la nueva disposición ministerial, constituye enorme descrédito para España.

Conseguimos un triunfo con que la Conferencia de Algeciras, al ocuparse del saneamiento de la moneda consignase que esto se haría sin atentar á la circulación de la española (artículo 37) y lejos de obtener el debido fruto de tan señalada victoria, proporcionamos armas á los que van con disgusto la concesión que se nos hizo.

Hace tiempo que se persigue expulsarla de Marruecos, y en algunos puntos, como en Casablanca, casi ha desaparecido.

Los técnicos que se ocupan de cuestiones financieras, vienen abogando porque se implante en Marruecos un nuevo sistema monetario con el patron oro, y sin eufemismos declaran que debe prohibirse la circulación de nuestra moneda, sometida á las fluctuaciones del cambio de la Península. A estos propagandistas, les suministramos argumento de gran fuerza, porque dirán al moro:—«La moneda española vale ya menos que la vuestra.»—Y con efecto, abonando el 50 por 100 del valor de los duros, se cotizará con un 14 por 100 de depreciación respecto á la hassani.

Esto ocurrirá con todos los duros, sea cual fuere la fecha de acuñación, porque, digan lo que quieran los técnicos, es imposible distinguir los legítimos de los ilegítimos, y el comercio marroquí, curándose en salud, rechazará las monedas de cinco pesetas.

¿Qué concepto formará de España el moro á quien se diga: «Por esos diez duros españoles solo te doy cinco»? La depreciación no parará en los duros; se hará extensiva á toda clase de moneda, porque si los comerciantes la rechazan, júzguese lo que ocurrirá con los indígenas, de suyo desconfiados, y alentados además por esos que atentan contra nuestro crédito, que aprovecharán la circunstancia para redoblar su campaña.

El Excmo. Sr. Ministro de Hacienda no ha debido tener presente este aspecto nacional del problema.

Pero tiene otra parte más grave.

Los trabajos mineros han llevado al Rif un millón de pesetas y el cambio en pesetas de los francos traídos estos días por los indígenas que regresan de la Argelia, importa otro tanto. Júzguese de la transcendencia del conflicto que surgiría si los indígenas viviesen á Melilla pretendiendo cambiar el numerario que tengan y no fuese aceptado.

Ya el domingo, hubo alguno que lo hizo, y al serle rechazado, acudió á la policía, cuyo jefe, con gran criterio, y á fin de demostrar que sus temores eran infundados, realizó el cambio de su particular peculio. Pero esto no puede repetirlo.

La alarma cunde; el pánico transciende al vecino campo y esto hay que evitarlo á toda costa.

Por hoy, nadie puede rechazar la moneda nacional, toda vez que la real orden sobre recogida de esos duros se halla en suspenso. Los comerciantes ó particulares que procedan en contrario incurrirán en responsabilidad penal.

Se argumentará que mañana puede ponerse en vigor y sufrir perjuicios los que hoy los acepten. Es imposible que tal cosa suceda, pues el Gobierno no puede olvidar los perjuicios que nos acarrearía en Marruecos y principalmente en las tribus limítrofes á las plazas africanas. Del mismo modo que al ser retirada la moneda isabelina hizo una excepción con Marruecos, ahora ocurrirá lo propio. Un medio sería impedir la importación de duros dudosos—para evitar el agio—y recoger por todo su valor los que se presenten en un plazo determinado.

El interés patrio reclama no dar demasiadas proporciones al conflicto. Tengamos confianza en la primera autoridad de la plaza. Ayer—con celo superior á todo elogio—telegrafió al Gobierno, exponiéndole la gravedad de la cuestión. Su voz será seguramente escuchada, pues si en la Península se dañan intereses particulares, en Melilla, Ceuta y en general en Marruecos sufrirá golpe rudísimo el crédito nacional y hasta puede ser un motivo para que desaparezca de la circulación la moneda española, perdiendo España el medio más poderoso de influencia con que hoy cuenta en el Imperio.

C. L.

Sección árabe

باس

مولاي عبد الحبيب

اتصل بنا ان مولاي عبد الحبيب اصدر

الامر بترتيب المحلات الجيش الذمنا

مية خارج الودينة ليفدر لها ما فيه

الكفاية من موزنها في مسابة السبر

واعتمد في استخراج ذلك على الاشارة

والرأب الداخلية التي انجيت تذارير

الي نحو الب و زال يومية

ثم يندع بنلك المحلات فاصدا

مراكشة

لاكن المظنون انه به مجرد اتصاله من
باس بقليل مسابة يتقلب العاسون
الذين كانوا من مفايله والذين
استنكرو سيرة وتالوه منه في هذه الهدية
الاخيرة ولو كانوا قبل هم السا بفين اليه
وان كان كذلك بالفبايل الجوار احري
واولي

وارلا ذلك لما اتوا اولاد جامع

اولاد عيسى من عبد الكريم بن محمد

الشركي الذي ولاه عليهم فايدا وانكرو

طاعته بلم يصدر من مولاي عبد

الحبيب ادني اضرار اهم بل ساعدتم

في تعويض هذا باحمد الريشي

وبخليفته السيد ادريس بن احمد الذين

ارضوها منذ عهد غير بعيد

حالة مولاي عبد الحبيب الداخلية

اشتغل مولاي عبد الحبيب في هذه

المدة الاخيرة بقبول الجوارى الموداة

الي ومختارات البنات التي لزوا اليه

وتنهي الافراج والاعراس

الفراد الحبيطيون بحوز

مراكشة

ورد على حولا الفراد الامر من عزلاي

عبد الحبيب با لاستعداد وبت الهرافيات

على الطرف الواردة من الرباط ليكنو

علي اجبة من ملافة السلطان عزلاي

عبد العزيز الذي عزم على الصنع لتلك

الاطراف حربا وقتلا لالا يهر لمراكشة

El texto árabe

Noticias de Fez.

Contra Hafid

Los Ulad Yama, que pueden poner en campaña 800 ginetes y 5.000 infantes, han provocado una reunión en la que estuvieron representados los Hiaiova, Cheraga, Ulad Aissa, T'sul, Branes, Cherardas y otras muchas. Los reunidos persistieron en su actitud hostil contra Hafid, mientras no liberte á los hermanos Bagdadi.

Estos se han negado á aceptar la li-

bertad con la condición de servir al nuevo Sultan.

Las tribus comprendidas entre Fez y Tazza y las de esta provincia, celebraron asimismo otra junta, en la que reiteraron su adhesión á Muley Mohamed, el Sultan del Rif.

En prueba de simpatía, dos notables se trasladaron á Zeluan para hacerle entrega de valiosos regalos.

La causa de Hafid no logra partidarios en la región de Tazza, merced á la influencia y prestigio que allí goza el Pretendiente.

Un viva nacional

La fiesta de Toledo

La Prensa de la Península nos ha traído el relato completo de la hermosa fiesta celebrada en el glorioso Alcázar toledano, en honor del cadete Afán de Ribera; de este hombre que, siendo niño, supo morir, disputando al extranjero el solar de la Patria, revistiendo su muerte caracteres de heroísmo tal que su nombre figurará en la historia de oro española, junto á los de Daoiz, de Velarde y de Ruiz.

Murió, no ya sirviendo á su Patria, sino ensalzándola y glorificándola; y para ensalzar y glorificar el recuerdo de aquel héroe, se dieron cita en la imperial Toledo, el Rey, el presidente del Consejo, el ministro de la Guerra, y una numerosa y brillante representación de la Infantería española, desde los entorchados y las fajas, hasta las insignias del oficial.

El señor Maura, primer ministro de la Nación, enalteció las proezas del héroe adolescente, dedicándole los más brillantes destellos de su poderosa inteligencia, y las galanuras ciceronianas de su maravillosa oratoria. El Rey Don Alfonso XIII, pronunció, ante sus compañeros de armas, inspiradas frases, llenas de ardoroso patriotismo, en alabanza de aquel que de los umbrales de la vida pasó á los de la muerte, para tomar posesión de la gloriosa inmortalidad, legando a su Patria el inapreciable donativo de su nombre, con sangre escrito por él, y esculpido ahora en mármoles por la Patria agradecida.

Al terminar aquella fiesta de la bizarra Infantería española, y en vivísima y patriótica tensión los ánimos de cuantos la presenciaban, hendió los espacios del soberbio Alcázar toledano un vítor que agitó almas y corazones, haciéndolos llegar hasta los límites de la verdadera exaltación patriótica. Dicho vítor fué el siguiente: ¡Viva la unidad nacional!

Al conjuro de tan patriótico vítor acudieron al cerebro de cuantos festejaban las glorias del Ejército español, propósitos nacidos en inteligencias menguadas; deseos acariciados por almas torcidas; aspiraciones alimentadas por corazones rebajados y cobardes; sentimientos en fin, que sienten solamente arraigados en el fondo de su voluntad, quienes gozando de todos los derechos, y hasta privilegios, de la ciudadanía nacional, se empeñan en seguir soñando en desmembraciones regionales, que no lograrán jamás; pues para que no lo consigan están el férreo brazo defensor de la integridad de la nación, y el inmenso ardor patriótico de que los españoles todos dieron prueba gloriosa en la santa epopeya de nuestra Independencia.

Si la más alta misión y más elevado deber de todo ciudadano consiste y ha consistido siempre en procurar, desde

su propia esfera de acción, engrandecer moral y materialmente su amada Patria, ¿qué concepto habrán de merecer, los que tratan de empujarla y reducir? ¿Cómo calificar la labor de unos millares de cerebros, refidos en absoluto con la razón, y cuyos destellos intelectuales tienden a iluminar ruinas en vez de abrillantar glorias y grandeza?

A la Patria se la aprecia y se la quiere una é indivisible, lo mismo si atraviesa épocas de decadencia, que labraron enormes errores nacionales, que cuando se la vea encaramada en las deseadas cumbres de la grandeza, de la prosperidad, de la fuerza, del poder, y del respeto y consideración universal; y si para voria á esta altura ha sido preciso ir sembrando con nuestras vidas el camino de su gloria ¿qué importa? El regateo de nuestra sangre á la Patria es cobardía y traición, la ofrenda de nuestra vida y el sacrificio de ella es honor que todos los buenos ciudadanos se disputan, menos aquellos, naturalmente, cuyas almas no hayan recibido nunca la visita de aquel sentimiento, el que más eleva y dignifica al hombre; como hombre, y como hijo de la Patria.

Todos los buenos ciudadanos han contestado, haciendo eco, al ¡Viva la unidad nacional! lanzado en aquel Alcázar, cuna gloriosa de tantos héroes pasados y futuros; y si aquel vitor sublime no encontró fácil entrada en algunos oídos separatistas, carentes de los atributos que caracterizan al hombre, no nos detengamos en perder el tiempo averiguando si su sordera es real ó ficticia. Empleémosle desde luego en desestimarlos, quitando los algodones, y en dejarlos expósitos para que hagan llegar al cerebro y en él se quede grabada, para siempre, la voz de ¡Viva la unidad nacional!

Jaime Tur y Mary.

El Casino Militar

Caseta inaugurada

Como habíamos anunciado, el domingo, por la tarde, inauguró el Casino Militar su Caseta instalada en el hermoso Parque Hernández.

A ella concurrió lo más distinguido de Melilla, realzando el acto, con su presencia, elegantes damas y bellísimas señoritas, que fueron obsequiadas con hermosos ramos de flores por la Junta Directiva de nuestro primer centro de recreo.

A las siete de la tarde estaban ocupadas, por numeroso público, las inmediaciones de la caseta, encontrando aquel toda clase de facilidades y de comodidades para pasar un rato agradable, que no olvidarán fácilmente los señores socios del Casino Militar y sus familias.

Los unos se dedicaron á hacer unos momentos de sociad; los otros á amornar los calores de la estación, tomando exquisitos helados y refrescos de todas clases; y los que acostumbra rendir culto al marcante wals y al ceremonioso rigodón, se dedicaron á tri-

butar á Terpsicore todos aquellos honores que la Diosa merece. Aunque el tiempo fué escaso, lo aprovecharon bien, tanto un sexo como otro.

Fué uno de los actos populares más hermosos y animados que hemos presenciado, y durante su duración, se nos antojaba creer que vivíamos en

una de las más importantes capitales españolas.

No se escuchaban más que merecidísimos elogios para el Sr. Lapresa, la Directiva del Casino, y el capitán, señor Morris, á quienes enviamos también nosotros la más cordial y calurosa felicitación.

INFORMACION TELEGRÁFICA

(De nuestro corresponsal la Agencia Fabra)

NOTICIAS VARIAS

Centenario de la batalla de Bailon

Telegrafian de Bailon que con motivo del primer centenario de la batalla, se han celebrado solemnes fiestas.

Anteayer, 19, fecha de la gloriosa batalla, las bandas militares recorrieron las calles, ejecutando dianas y disparando cohetes voladores. A las siete de la mañana, se dijo una misa en la plaza del general Castaños, con la asistencia de las autoridades y de fuerzas del Ejército. A las diez se celebraron honras fúnebres, pronunciando una elocuente oración el Padre Gimenez Campaña. A las seis de la tarde hubo una procesión olvívo religiosa en el propio campo de batalla. Se cantaron responsos por las víctimas de ella, y al final se hicieron las descargas de ordenanza. Por la noche se celebró un brillante baile en el pabellón municipal, y lucieron caprichosas iluminaciones en las plazas de Castaños, de Reding y en las calles inmediatas.

Ayer, siguieron idénticas fiestas, que terminaron hoy, con un reparto de premios á los niños y niñas de las escuelas públicas.

Todos estos días se han repartido á los pobres 500 kilos de pan.

Viaje suspendido

S.M. el Rey ha suspendido el anunciado viaje á San Sebastian con motivo de haber sido aplazadas las regatas por los grandes temporales que reinan en el Cantábrico.

Cambio de impresiones entre los ministros.

Ayer los ministros celebraron un consejo que produjo verdadera expectación, pues se creyó que el señor Maura estaba decidido á plantear la crisis.

Al terminar, fueron interrogados los ministros por los periodistas, á los cuales manifestaron que se habían ocupado de la fórmula de arreglo

acordada entre el Gobierno y las minorías acerca de la discusión del proyecto de Administración local.

Preguntados acerca de los rumores de crisis los desmintieron.

La situación política

No obstante las naturales negativas ministeriales, se cree difícil la situación en que se encuentra el Gobierno, con motivo de la cuestión relativa á los duros sevillanos.

Se asegura que don Alfonso ha suspendido su viaje á San Sebastian, por la probabilidad de que el Presidente del Consejo se vea en el caso de plantear á la Corona la cuestión de confianza.

Los duros sevillanos

Esta tarde se reunieron los ministros en la Presidencia, para celebrar consejo, y continuar el exámen de la cuestión referente á los duros sevillanos.

Se cree que de dicho consejo saldrá planteada la crisis, siendo lo más probable que se limite á la salida del ministro de Hacienda.

Federación minera

Mitin.—Huelga general

Telegrafian de Bilbao que los obreros de la Federación minera han celebrado un importante y concurrido mitin, en el cual quedó acordada la huelga general para cuando lo aconsejen y determinen las circunstancias.

El acuerdo de la huelga quedó adoptado para conseguir de los altos poderes aquellas mejoras pedidas ya varias veces y escuchadas con indiferencia por el Gobierno.

Huelga que cesa

Telegrafian de Bilbao que los delegados mineros han acordado que cese la huelga de obreros barrenadores.

Frailes Agustinos

En Luchana ha sido inaugurada la nueva residencia de los PP. Agustinos.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado el 20 en Madrid han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

Primero,

32841-Burgos

Segundo,

26201-Palma

Tercero,

21753-Madrid

Con 1 500 pesetas los números siguientes:

19885, 27388, 14323, 28411, 82034, 20258, 35264, 1596, 28717, 3308, 29824, 35701, 30192, 3478, 1658, 16974, 81545, 31457, 29203, 5488, 18302, 1018, 27446, 34423, 694, 5950, 27650, 7833, 2372, 9103 y 32553.

Extranjero

Rusia

Tropas sublevadas

Comunican de San Petersburgo que las tropas que guarnecían Andriánópolis, se han sublevado, ocupando la estación del ferrocarril.

La situación es grave.

Viaje de los Zares

El «Times» de Londres publica noticias de San Petersburgo, según las cuales los Zares irán, muy en breve, á Corstad, Roma, y la isla Wight y que despues marcharán á Paris para visitar á Mr. Fallieres.

Italia

Nassi reelegido

Según telegrafian de Roma el ex-ministro de Gracia y Justicia, señor Nassi, ha sido reelegido diputado á Cortes.

Se comenta mucho dicha reelección.

Francia

Un detenido

De Paris comunican que en Cerar-ton ha detonado la policía á un criado de Mr. Remy, poseedor de las alhajas, que según ha dicho halló en una cueva.

Desmiente en absoluto que sea un asesino.

Viaje de soberanos

El de Fallieres

Como Gustavo V el nuevo Rey de Suecia no ha hecho al Presidente su visita de advenimiento al trono irá

Carlos de Sandoval y Laurent

FERMINA

no han de ser éstas: A tal hora vais á mataros Morton y tú.

—Entendido, dijo Morton.

Llamaron al escritor Pineda, y enterado éste de la grave cuestión, se despidieron, dándole un abrazo, de su amigo del Mazo, el cual no tardó en marcharse tranquilamente á su casa, sin preocuparse siquiera del trance en que se veía metido.

IX.

El duelo Morton-del Mazo fué aquella noche objeto de apasionados comentarios en la tertulia de Fornos, y en los

círculos aristocráticos donde se reunían los amigos de los adversarios.

La opinión unánime era que el inglés tenía superioridad sobre el ingeniero, lo mismo se concertase á espada que á pistola.

Morton frecuentaba las salas de esgrima y el tiro de pichón, en tanto que Alberto, poco aficionado á los sport, apenas conocía los rudimentos de la esgrima.

Algunos, no obstante, confiaban en la buena estrella del granadino y en su sangre fría, de tanto valor ésta en los encuentros; pero eran los menos.

Mientras se hablaba y discutía en las tertulias de madrugada, reuníanse en la Peña los cuatro padrinos, que hablaron poco y discutieron menos, dadas las instrucciones que unos y otros tenían de sus poderdantes.

Se leyeron los artículos de la obra *Lances entre Caballeros* pertenecientes al caso, y quedó acordado que á las ocho de la mañana tuviera lugar el encuentro en la finca de Sabater.

Condiciones: arma, la pistola, marchando; distancia, treinta y cinco pasos, disparando á voluntad hasta quedar inútil uno de los contendientes.

Alberto esperó tranquilo en su casa la llegada de los padrinos, que le dieron cuenta de las condiciones, conviniendo en reunirse en la casa de Pineda donde recibiría una hora antes algunas lecciones.

El resto de la noche lo pasó en vela arreglando sus papeles. A sus padres escribió una sentida carta, poniéndoles en autos de lo ocurrido, y haciéndoles comprender que su honor exigía lavar la ofensa en la forma que iba á hacerlo.

A la hora marcada y con intervalos de segundos, entraron en la finca separadamente, en coches cerrados, Alberto y Morton, acompañados de sus padrinos y médico, vistiendo de levita.

Los padrinos procedieron á la designación del sitio y señalamiento de puestos, que fueron sorteados, y antes de ocuparlos, sufrió el oportuno re-

conocimiento de los padrinos del adversario.

Los testigos cargaron las armas, y se colocaron á un mismo lado de los combatientes. El juez de campo, dijo:—«Señores, ustedes conocen perfectamente las condiciones pactadas, á las que han dado su aprobación, y espero que no han de faltar á ellas.»—Y les entregó las armas.

El Juez preguntó: «¿Listos?», y al contestar, «Ya», dió las voces, una, dos... fuego.

Alberto, sereno, aunque un poco pálido, apuntó y tiró sobre su adversario. La bala rozó la cabeza del inglés. Este, inmóvil, apuntó á su vez, y disparó sobre su adversario que cayó pesadamente á tierra.

Reconocido por los médicos, certificaron que había recibido una gravísima herida en el pecho, que curaron de primera intención, trasladándolo á su domicilio con toda clase de precauciones.

Cuando Pedro del Alamo, que estaba

Información gráfica

El veraneo de S. M.



El Rey preparándose para dar un paseo á caballo

á su encuentro y visitará oficialmente la división francesa del Báltico y despues volverá á Estocolmo para recibirla.

Eduardo VII y el Kaiser

Del 10 al 12 del próximo agosto tendrá lugar la entrevista entre Guillermo II y Eduardo VII cuando este vaya á Marlenlad.

El encuentro será en el castillo de Friedrichshot.

Los Reyes de España

«El Figaro» anuncia que el próximo mes irán á París los soberanos españoles de paso para Inglaterra donde permanecerán unos días al lado de la Princesa de Battemberg.

La cuestión de Marruecos

Nota diplomática

Mr. Pichón ha hecho entrega al Príncipe Radolin de una nota relativa al asunto de Azemmur, y la marcha Hafid.

Huida del Glavi

Se confirma la huida de este importante caudal al frente de 40 ginetes á adherirse á la causa de Abd-el-Aziz.

Se concede gran loanco á esta pérdida por Hafid, pues Glavi, hombre de grandísima influencia, puede lanzar contra él enormes contingentes.

NOTICIAS

El temporal

Con motivo del fuerte temporal de Levante, á las tres de la tarde zarpó para Chafarinas, el cañonero «Pinzón» llevando á remolque al bergantin que abandonó en alta mar.

A las ocho de la noche dejó esta rada para refugiarse tambien en aquellas islas el cañonero «María de Molina».

Marítimas

Ayer llegaron los siguientes vapores:

El «Lema» procedente de Gibraltar, que zarpó, por la tarde, para Tánger.

Y el «Emir» procedente de Orán y Nemours, conduciendo 312 moros.

En el arresto

Han ingresado:

—Un paisano, por insultar á otro, y provocar escándalo en el Polígono.

—Otro paisano por herir á un moro con una navaja estando jugando ambos.

Y un hebreo por atropellar con una bicicleta á un niño en la calle de Granada.

La Comisión de festejos

Uno de los acuerdos de la sesión celebrada ayer por la Junta de Arbitrios fué el nombramiento de la Comisión de Festejos que se celebrarán en el próximo mes Septiembre, con motivo de la Patrona de esta Plaza, Nuestra Señora de la Victoria.

Dicha Comisión I forman los señores siguientes:

Presidente, D. Joaquín Arespachaga.

Vocales, los de la Junta de Arbitrios, don Pedro Fernández Batanero, y don Joaquín López de la Blanca.

Y vocales agregados, don Lorenzo Vergara, don Pedro Sansbra, y un representante de EL TELEGRAMA DEL RÍO.

Dicha comisión se reunirá en breve para dar comienzo á los trabajos de organización de los festejos.

En el puesto de Socorro

Fueron curados ayer en este Centro: Un niño que se fracturó una pierna al caerse de un carro.

Y un hebreo con heridas en las manos, producidas con una botella, por un moro que huyó al campo fronterizo.

De gala

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de S. M. la Reina doña María Cristina, vestirán de gala las tropas de esta guarnición, y se harán las salvas de ordenanza.

Por la tarde tocará la música, á la hora de costumbre, en el Parque Hernández.

Junta de Arbitrios

Ayer tarde celebró sesión bajo la Presidencia del General don Pedro Real.

Fuó nombrada la comisión de festejos de Septiembre.

Se dió cuenta de un escrito del Director del Colegio de segunda Enseñanza que quedó aplazado para cuando se discutan los presupuestos.

Se acordó anunciar un concurso de proposiciones libres para arriendo de las casetas del Mantelito.

Boda

Mañana, á las siete y media de la tarde, contraerán matrimonio la bella señorita de Galván y el joven, D. Eduardo de Mesa.

Melilla-Alegro

En la Junta general celebrada por esta Sociedad, en la mañana del domingo, fueron aprobados definitivamente sus estatutos.

Compendio de gramática árabe

Este apreciable libro del Comandante Santa Olalla an necesario para paisanos y militares, especialmente, se halla de venta en esta Administración, al precio de 8 pesetas.

No dejen ustedes de probar hoy los helados de José Ruiz, «La Dulce Alianza».

Gabinete dental

Acaba de abrirlo al público D. Miguel Meliveo en la calle de Granada núm 4 al lado del Banco de Cartagena.

Horas de consulta de 9 mañana á 7 tarde.

Mónstruo antediluviano

La noticia es por demás sensacional, y si alguna responsabilidad hay que exigir, el «Sunday Aecord Herald» la asume por entero.

Según esta publicación, todavía existe vivo un mónstruo antediluviano.

El hecho, bueno es notado de pasada, no es, por lo demás, imposible, desde el punto de vista científico, según testimonio de los sabios, tanto más cuanto que las pruebas aportadas parecen dignas de crédito.

Una cuadrilla de exploradores, compuesta de Mr. Georges Dupuy, viajero francés, de mister James Butler, banquero de San Francisco, del misionero jesuita Lavagueux, y de otras varias personas, ha encontrado, según parece, en repetidas ocasiones un keratosauro monstruoso.

El encuentro ha tenido lugar en las regiones árticas, para donde ha salido una expedición científica cuyos gastos costea el duque de Vestminster.

Se estima que la enorme bestia debe pesar 50.000 kilos, próximamente, y los expedicionarios llevan el propósito de capturarla y conducirla viva á Londres.

El jesuita Lavagueux ha escrito una carta relatando su encuentro con el mónstruo.

He aquí un extracto de dicha carta:

«Yendo acompañado por diez de mis indios, he visto otra vez al terrible mónstruo. Pasó como un huracán por encima de la superficie helada del río, lanzando tras sí enormes bloques de

hielo. Su espesa piel estaba cubierta de escarcha y sus ojos despedían rayos en el crepúsculo.»

El mismo Georges Dupuy, acompañado del P. Lavagueux, del banquero Butler y de un minero blanco, llamado Leomoro, partió un día, á las cinco de la mañana, para buscar las huellas del animal antediluviano.

«Toda la mañana—dice el explorador en su informe—estuvimos buscando en vano. A medio día encendimos candela. En el momento en que el té comenzaba á hervir, oímos unos ruidos espantables y una verdadera avalancha de piedras rodó por la pendiente que teníamos en frente.

Entonces apareció el mónstruo. Negro y gigantesco, pasó ante nuestra vista, barriendo los bloques de roca como si fueran diminutos guijarros.

Quedamos petrificados, contemplando con terror aquella «cosa» prehistórica. El pescuezo estaba á una altura de 25 pies. De la cabeza á los pies el titán tendria 70 pies.

Bruscamente el mónstruo se irguió, inmenso, formidable; lanzó un rugido semejante á un trueno y partió dando saltos gigantes que hacían trepidar el suelo.

Por lo menos andaria 80 kilómetros por hora.»

ÚLTIMA HORA

(POR EL CABLE)

De nuestro corresponsal la Agencia Fabra Socorros á las familias de los naufragos

Telegrafían de la Granja que S. M. el Rey ha examinado los datos facilitados por las Comandancias de Marina de la costa Cantábrica, con objeto de averiguar los sitios en que han producido mayores estragos los recientes temporales.

S. M. el Rey ha manifestado propósitos de socorrer á las familias de los naufragos de Santander y de Bilbao.

Don Alfonso á Villalba y San Sebastian

De la Granja tambien comunican que don Alfonso marchará hoy á Villalba para tomar en dicho punto el tren expreso que ha de conducirlo á San Sebastian.

Depósito de bombas explosivas

Según comunican de Lérida en el pueblo de Tremps la policía ha descubierto un gran depósito de bombas explosivas. Con tal motivo han sido detenidos tres hombres y una mujer, por infundir fundadas sospechas.

De Tetuan

¿Los enviados de Muley Hafid?—¿Contrabando de Guerra?

Telegrafían de Tetuan que allí circula el rumor de que en el vapor alemán «Riga» han

desembarcado los emisarios que Muley Hafid envió á algunas Cortes europeas.

Tambión se asegura que dicho vapor ha desembarcado 50 toneladas de armas y de municiones.

No han podido confirmarse ambas noticias.

Cambios del 20

París 12'35
Londres 28'21

AMBIGU

SITUADO EN EL CINEMATOGRAFO

SUCURSAL del CAFE ESPAÑA

— DE —

José Pérez Fernández

En esta sucursal se sirven los exquisitos helados y sorbetes de todas clases, que tanta aceptación han obtenido en esta plaza, á cuyo efecto ha sido contratado un reputado maestro nevero.

Así mismo, se sirven al público los hermosos pasteles confeccionados exprofeso para esta casa.

Además se expenden toda clase de vinos y licores de las mejores marcas y las corvezas «Bohemia», «Munich» y la riquísima y acreditada J. Damm, muy fresca,

á 15 céntimos Bok

El establecimiento

de peluquería y baños del Muro X, que hasta la fecha ha figurado bajo la razón social de Perez y Cuadrado, á partir del pasado Junio se ha hecho cargo del mismo Don Cristóbal Perez Lago por haber cesado despues de la liquidación correspondiente Don Serafin Cuadrado.

El Sr. Perez Lago continuará al frente de dicho establecimiento como único dueño del mismo, no omitiendo gastos de ninguna especie para complacer al público melillense del cual espera seguirá honrando su casa como lo ha hecho hasta el presente. Además de las importantes reformas se ha hecho en los servicios de baños la siguiente reducción:

Baño caliente. 0'75 pesetas.
Baño frío. 0'50 »
Servicio de ropa. 0'35 »

Se admiten abonos por 12 baños á los siguientes precios: Calientes 8 pesetas. Frios 5'50 sin ropa.

En breve se habilitarán dos nuevos cuartos de baños para señoras, lujosamente amueblados, é independientes de los demás.

Comandancia de Artillería de Melilla

Subasta de Ganado

Autorizada esta Comandancia para proceder á la venta de dos caballos de dosocho, se anuncia que dicho acto tendrá lugar, en pública subasta, á las 11 del día 31 del corriente mes en el cuartel de Artillería.

Melilla 15 Julio de 1908.

El Comandante Mayor, Ricardo Horneoz. -V.º B.º, El Coronel Comandante de Artillería, Arespachaga.

Gran Fábrica de Anisados de Vino Rica Ferreira S. en C.

Cazalla de la Sierra-Sevilla

Los mejores anisados que se conocen son los de esta casa.

Especialidades: ANIS RICA y ANIS SAN JOSE.

Representante exclusivo en esta Plaza:

DON JOSE MARQUEZ CAMPOS
General Margallo número 4

CONSULTORIO

— DE —

Especialidades Médicas

Consulta gratuita los Jueves y Domingos, y consultas privadas los demás días de la semana.

Calle del Gran Capitan número 1, bajo.

BANCO DE CARTAGENA

SITUACIÓN EL DÍA 30 JUNIO 1908

ACTIVO		Pesetas
Disponible en efectivo	Caja	4.197.605'95
	Banco de España	176.186'90
		4.373.792'85
Fondos Públicos		875.845'05
Descuentos sobre la Plaza		7.407.559'91
Efectos á cobrar		4.282.134'30
Cje con garantía personal		3.499.475'36
" " " de valores		2.470.051'65
Solares en el Ensanche de Cartagena		101.200'85
Corresponsales		2.377.662'60
Varios		688.152'64
Inmuebles		550.714'18
Mobiliario		42.675'32
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler		75.466'66
TOTAL		26.239.731'35
VALORES NOMINALES		
Depósitos en custodia.	32.611.288'26
	" necesarios	395.500
	" en garantía	3.496.696'04
TOTAL GENERAL		36.503.484'30
TOTAL GENERAL 62.743.215'65		
PASIVO		
Cuentas corrientes	Cje á la vista	3.540.545'74
	" á 8 días	1.107.799'96
	" á 30 días	1.336.451'41
		5.984.797'11
Imposiciones á fecha fija		845.254
Imponentes de la caja de Ahorros		7.403.084'51
Efectos á pagar		129.501'67
Corresponsales		493.190'36
Varios		23.905'75
Dividendos á pagar		6.469.50
Utilidades líquidas		358.528'45
Fondo de reserva		1.000.000
Capital		10.000.000
TOTAL		26.239.731'35
VALORES NOMINALES		
Depositantes de efectos en custodia.	32.611.288'26
	Acreedores por depósitos necesarios	395.500
	Depositantes de valores en garantía	3.496.696'04
TOTAL GENERAL		36.503.484'30
TOTAL GENERAL		62.743.215'65

El Consejo de Administración ha acordado repartir á todas las acciones un dividendo á cuenta de las utilidades obtenidas en el semestre, equivalente al 6 por 100 anual, libre de impuestos, correspondiendo de consiguiente: Pesetas 15 á cada una de las acciones números 1 á 10.900 inclusivos. Pesetas 7'50 á cada una de las acciones números 10.901 á 20.000.

El pago tendrá lugar contra cupón número 15, desde el día 15 de Julio próximo en la Caja del Establecimiento y en las de sus Sucursales en Murcia, Sevilla, Lora, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca y Melilla. En Madrid, en el Banco Hispano Americano, Banco Español del Río de la Plata y Banco Español de Crédito; en Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio; en Gijón, en el Banco de Gijón; en Santander, en el Banco Mercantil, y en Bilbao en los Bancos del Comercio, de Bilbao y de Vizcaya.

El Interventor, Rafael Sierra.—V.º B.º, El Director-General, Joaquín Payá.

Grandes Almacenes de Muebles

CASA FUNDADA EN 1879.

Herederos de Juan Alonso

Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20.

— MÁLAGA —

Construcción de toda clase de muebles y de todos estilos.—Instalaciones completas.—Comedores.—Despachos.—Dormitorios.—Estrados.—Gabinetes.—Cortinajes.—Vajillas.—Lámparas.—Cristalería.

En Melilla pueden verse catálogos y precios:

ROGELIO SOTO, Gran Capitán, 1, principal

SAN MANUEL

Fábrica de mosaicos hidráulicos, cemento armado y piedra artificial

Depósito de cementos y cal hidráulica de la sociedad J. A. P. de Lafargue

MEDRADO ARRABA Y BARRIÉREZ

Se fabrican mosaicos desde 1'75 ptas. en adelante

Almacenes, Fábrica y Oficinas: CARLOS DE ARELLANO.—MELILLA

SANTA BARBARA

Academia preparatoria para carreras civiles y militares

DIRECTOR

Don Cándido Lobera

Capitan de Artillería y Ex-Profesor de la Academia Regional Preparatoria de Sargentos de Melilla

Profesores: DON JUAN PEÑA, Capitan de Artillería.—DON CARLOS SANCHEZ PASTORFIDO, Capitan de Artillería y Ex-profesor de la Academia del Cuerpo.—DON JUAN LOPEZ, Profesor de Francés.

Todos los profesores llevan largos años dedicados á la preparación para carreras militares.—En este centro de enseñanza, el más antiguo de los de su clase en Melilla, han obtenido siempre plaza más del 75 por 100 de los alumnos presentados en las convocatorias habidas desde 1898.

En la de 1900, obtuvo el número uno en Infantería. En 1902, el CUATRO en Ingenieros; en 1903, de NUEVE presentados obtuvieron plaza OCHO, uno de ellos el número CINCO en Infantería; en la de 1904, ingresaron SEIS, dos de ellos con los números CUATRO y CINCO en Administración Militar; en 1905, CINCO de SEIS presentados, uno el ONCE en Infantería; en la de 1906 obtuvieron plaza CUATRO de CINCO, en la de 1907 ingresaron los DOS presentados, y en la de 1908, de cuatro autorizados han sido aprobados DOS, que se hallan en expectativa de plaza.

Dirección: Iglesia, núm. 4

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, faras ulcoraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España, y en el extranjero.

Acanthea Virilis

Poliglicerofosfatada Bonald.—Medicamento antineurastónico y antidiabético. Tonifica y nutre los nervios, óseo muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del viuo de Acanthea, pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arco (antes Gorguera), 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

Elixir antibacilar BONALD

DE

Thiocolcinamo-vanádico fosfoglicérico

Combate las enfermedades del pecho.

Tuberculosis incipiente, catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PTAS.

del autor, Núñez de Arco (antes Gorguera), 17, Madrid. En Barcelona, Gignás, 5.

ECONOMATO MILITAR

Últimos géneros llegados

Aceite corriente	Litro	1'00
Id. refinado en latas de 10 ks.	Lata	16'50
Id. id. en latas de 5 id.		8'50
Id. id. en latas de 1 id.		1'85
Id. id. en garrafitas de cristal. Botella		1'10
Aceitunas manzanillas á gran-	Kilo	0'80
Id. id. en botes de 1 litro.	Bote	1'75
Id. id. en botes de 1/2 id.		1'00
Id. Denia en botes de 1 kilo.		2'10
Id. id. en botes de 1/2 id.		1'40
Id. rellenas de anchoas en botes de 1 kilogramo		1'80
Id. id. id. en botes de 300 gr.		0'70
Id. rellenas de pimientos dulces		0'70
Almidón de «El Gato»	Kilo	0'80
Alubias del Pinet		0'50
Id. moradas de Castilla		0'95
Aguas de «Virchy», «Hospital», «Celestins» y «Grande Grille»	Botella	0'85
Id. de «Saint-Yorre»		0'45
Agua «Insalub»		0'80
Id. Florida legítima		2'00
Arroz bomba «Estela»	Kilo	0'70
Id. id. núm. 3		0'65
Id. monkili núm. 3		0'50
Alpiste		0'60

Gran Café YUDAH

General Macías, junto al Casino Español

Gran surtido en licores, Cognacs, Ponches, Vermouhts, de las más exquisitas marcas nacionales y extranjeras.

Superior Cerveza alemana Pilsen. Café sin rival. Servicio esmerado á domicilio.

Especialidad en café tostado á diario á 2 pesetas kilo

La Ibérica

DE LA

Viuda de Ramirez y Hermano

Extenso y variado surtido de calzado á la venta á precios económicos.

Especialidad en el calzado á la medida y en pieles finas.

Calle San Miguel, 23

Para calzarse barato

en la antigua y acreditada zapatería

La Moda

que, por mejora de local, se ha trasladado al nuevo barrio de

Reina Victoria

Las importantes compras de pieles de todas clases, así como de calzado de fabricación esmerada que acaba de realizar el dueño de este establecimiento y conoce industrial

Miguel Alearaz

le permite vender en condiciones sumamente ventajosas, como el público podrá apreciar visitando La Moda,

LA AFRICANA

es la fonda que goza de más reputación en Melilla. El lujo, la elegancia y la economía son los distintivos de esta casa.

Las infinitas personas que han tenido la fortuna de hospedarse en esta fonda, se hacen lenguas de las comodidades, excelentes trato y suculentas comidas que han disfrutado en la

Fonda LA AFRICANA

—DE—

Emilio Segovia

JARDINES NUM. 7, (MANTELETE)

La Imperial

Gran Zapatería de Saturnino Navas SAN MIGUEL 20.

Gran surtido á la venta de calzado de todas clases.

También se confecciona á la medida á precios convencionales.

Venta de curtidos y taller de cortes aparados.

SUCURSALES:

Barrio de Alfonso XIII y Túnel de Plaza de Armas,